

琼中乌石农场职工周福实为英国患者捐赠骨髓 爱心髓缘，让我们血脉相连

文海南日报记者 郭畅 通讯员 黄鹏

无血缘关系的骨髓配对成功率有多少？大约是十万分之一！

人海茫茫中，这十万分之一的极小概率，将琼中黎族苗族自治县乌石农场23队职工周福实和英国一位血液病患者的命运紧紧地联系在一起。

近日，记者走进琼中乌石农场，寻找这位“山里人”，了解他捐献骨髓背后的故事。



红十字会工作人员为周福实(右二)颁发造血干细胞荣誉证书。

1月23日，已是寒冬腊月天，赶着回家过团圆年的人们正进行着一次“南北大迁移”。琼中黎族苗族自治县乌石农场23队职工周福实却放下手中的农活，远赴千里之外的北京，在北京解放军空军总医院完成了海南省首例涉外造血干细胞的采集工作。这份极其珍贵的“生命之礼”当晚就通过国际航班送往英国。

“虽不认识你，但要谢谢你，让我们血脉相连，给我新的生命……”每当耳边响起这首《你迷人的魅力》，人们的脑海中总会浮现一幕幕感人故事。1月26日，周福实从病房走出来，中国红十字会的工作人员称赞道，“每位参与造血干细胞捐献爱心活动的人都是英雄。”

“捐献骨髓是身体和心灵的双重旅行”

一路打听，记者近日找到了周福实居住的乌石农场23队宿舍楼。这个被橡胶树环绕的地方朴实无华。

暖阳从窗户折射进来，周福实正坐在客厅里看健康养生类节目。面对来访，周福实显得有些“羞涩”。“从北京回来后一切正常，身体没有任何不适感。”他说。

谈起在北京接受造血干细胞采集工作的那几天，周福实说那更像是一次身体和心灵的双重旅行。在海南省红十字会和琼中红十字会工作人员以及妻子的陪同下，周福实在北京待了7天。

第一天到北京，解放军空军

总医院的医生便叮嘱周福实，早晨要空腹。因为打第一针动员剂之前，还要进行最后一次抽血体检。

周福实告诉记者，动员剂，就是号召造血干细胞“加班加点”工作，多分离出一些造血干细胞，释放到血液中。当天，打完动员剂的周福实，陪着妻子去了北京故宫、八达岭长城参观游览。

“这是我们第一次来北京，医生说要适当运动，我们就趁这次机会看看首都，在天安门留下合影。”周福实说，逛北京城是“身体上的旅行”。其实自己心里，还是最牵挂这次能否顺利完成骨髓捐献任务。

周福实回忆道，打完动员剂，第一天没反应，第二天开始有些不适，感到腰背酸困。但是，一想到几天后，就能完成手术，挽救一个被病魔缠身的国际友人，还是很兴奋。

一波三折 捐髓终获圆满

早在2014年3月3日，海南省红十字会的工作人员就打电话给周福实，告知他与一名英国血液病患者HLA初配相合，询问他是否愿意捐献骨髓，周福实当时马上就同意了。

但是，周福实“捐髓之路”一波三折，并不顺利。由于被捐献者病情不稳定，每次周福实准备实施捐献时，对方病情又开始恶化，捐献工作前后一共被推迟了三次。

“2015年，我和家人已经赶

到海口，一切前期准备工作都做好了，但又因对方病情恶化，推迟了捐献时间，只能当天返回农场。”周福实说，这颗悬着的心，一直到2016年10月才真正放下来。那天，海南省红十字会接到中华骨髓库的通知，英国患者病情终于稳定下来了，志愿者可以进入捐献环节。

从初配符合条件走向捐献，周福实历时近3年。为了保持身体的最佳状态，他戒烟又戒酒。“这些个人嗜好，跟救人比起来微不足道。”他说。

今年1月26日是腊月二十九，周福实和海南红十字会的工作人员一起返回海南。“我们来不及准备年货，就让刚放假的儿子帮我们去镇里买了一些鞭炮。”周福实的妻子说，这个春节，虽然过得有些“仓促”，却让人感到意义非凡。

捐赠成功后，很多人都问周福实有什么感想。“救人是最重要的事情。我就是个普通的农民。这次配型成功，是对方的幸运。我相信换做是别人，也会像我一样，伸出援助之手。”周福实说。

捐赠后，周福实很希望得知英国患者接受骨髓移植手术后病情好转的消息。“因为惯例，我们不能透露患者太多信息，但是这一切救助工作都在有条不紊进行中。”海南省红十字会工作人员的话让他倍感欣慰。

献血十几载 传承“髓缘精神”

据了解，现代造血干细胞移

植法通过人体外周血采集造血干细胞，用科学方法将骨髓血中的造血干细胞大量动员到外周血中，从捐献者手臂静脉处采集全血，再通过血细胞分离机提取造血干细胞，同时将其他血液成分回输到捐献者体内。

“很多人不了解以上这个过程，就会感到惧怕。其实，捐献骨髓对人体并没有太大损伤，和献血一样简单。”周福实回忆起这一切，显得“云淡风轻”。这样的心态，源于他十几年来的多次的献血经历。

“每隔一年半载，在农场门口或是县城里看到献血流动车，我就会上去献血。之前报名捐献骨髓，也是因为在献血车上看到了相关的宣传手册。”周福实说，自己今年50岁，已经连续献血十多年。在自己的带动下，妻子以及两个孩子也经常献血。

“如果有机会，我也会像父亲一样，义无反顾地捐献骨髓。”周福实的小儿子告诉记者，父亲做的事情是在弘扬社会正能量，自己感到很骄傲。

据了解，目前全国有5000多位志愿者成功捐献造血干细胞，挽救了一个个濒临绝望的生命。这是世界公认的治疗白血病的最佳途径。虽然配对成功率仅为十万分之一，但有着职业精神和社会责任感的中国造血干细胞资料库的工作人员，每日都在进行着相关配对，因为还有太多白血病患者在焦急等待着。

“周福实是我省年纪最大的造血干细胞捐献志愿者。”海南省红十字会工作人员告诉记者，这次去北京采集造血干细胞，是因为要及时进行移植(在一般保存条件下，护送时间不能超过48个小时)，加上是涉外捐献，涉及到护送人员的出入境等程序问题，就安排在出境相对便利的北京市相关医院进行采集。

如今，回到家中继续务农的周福实，生活归于平淡。“自己已是知天命的年纪，一切都看淡了。‘髓缘’，就是随缘。很多事都是可遇而不可求的。好事，遇到了就去做。送人玫瑰，自己也手有余香。”周福实说。



周福实夫妇在天安门广场前留念。

本版图片均由周福实提供